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Вместо предисловия.  
Тайн меньше не становится

Говорить о загадках ХХ века и просто, и сложно. Ведь уже 
завтра может оказаться, что вчерашняя загадка разгадана, 
и ничего, собственно, ни таинственного, ни непонятного 
в ней нет. Однако прошло уже почти 20 лет после начала 
нового века, а загадок не только не становится меньше — 
напротив, их количество увеличивается. Вероятно, это 
и есть самая главная загадка…

Если задать в  Интернете поиск со словами «загадки 
ХХ века», на нас польются просто водопады сведений, ми-
фов и попыток отгадать и объяснить их. Чаще всего оказы-
вается, что и  сведения-то… не  самые свежие, и  отгадки 
какие-то… робкие, и объяснения толком ничего не пояс-
няют. Увы, чаще всего приходится мириться именно с тем, 
что многие явления просто существуют, а события просто 
произошли. Или не произошли. Стоит смириться с тем, что 
не все загадки могут быть разрешены, и наслаждаться тем, 
что мир куда разнообразнее и богаче, чем можно было бы 
себе представить даже самым эрудированным из нас.
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Политика 
и политики

Тайная база в Антарктике  
и Третий рейх

С Антарктидой связано немало легенд и мифов, многие из 
которых относятся к временам Третьего рейха. В Интерне-
те можно найти множество материалов, которые свиде-
тельствуют о повышенном интересе лидеров нацистской 
Германии к этому континенту. Некоторые сведения черес-
чур странные и лишены здравого смысла, хотя и подтверж-
даются якобы существовавшими документами спецслужб 
и  воспоминаниями ветеранов германских ВМС и  ВВС. 
Быть может, это исключительно военные мифы ХХ века, 
но, вероятно, в них есть и доля правды.

Обстоятельства смерти Гитлера до сих пор окончательно 
неизвестны. Существует информация, которая свидетель-
ствует о  том, что фюрер сбежал из Берлина. Полковник 
Уильям Хеймлих, экс-шеф американской разведки в Бер-
лине, в секретном докладе указал, что убедительных дока-
зательств самоубийства Гитлера не  существует. В  1848  г. 
в чилийском журнале «Зиг-Заг» была опубликована статья, 
в которой сообщалось, что 30 апреля 1945 г. капитан люфт-
ваффе Петер Баумгарт с  фюрером вылетел на самолете 
в Норвегию. В одном из норвежских фьордов Гитлер в со-
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провождении нескольких лиц якобы пересел в подводную 
лодку и взял курс на Антарктиду.

Почему именно в Антарктиду? Этот материк давно ин-
тересовал Гитлера, поэтому он вполне мог отправиться 
именно туда.

Фюрер был одержим идеей найти город богов, якобы 
скрытый подо льдами Антарктиды, поэтому в 1938—1939 гг. 
нацисты активно исследовали этот материк. О деятельности 
немцев в Антарктиде упоминается в документах советской 
разведки, которая пристально следила за передвижением 
врагов. В документе под грифом «Совершенно секретно», 
который попал 10  января 1939  г. к  первому заместителю 
наркома НКВД, начальнику Главного управления государ-
ственной безопасности Всеволоду Меркулову, неизвест-
ный разведчик докладывал: «…В настоящее время, со слов 
Гюнтера, в Тибете работает партия германских исследо-
вателей. Результат работы одной из групп… позволил сна-
рядить научную экспедицию немцев в Антарктиду в декабре 
1938 г. Целью этой экспедиции является обнаружение так 
называемого города богов, скрытого подо льдами Антар-
ктиды в районе Земли Королевы Мод…»

Гитлер хотел застолбить территорию за Германией. По-
этому во время одной из организованных им экспедиций 
в Антарктиду самолеты люфтваффе под командованием ка-
питана Альфреда Ритшера сбросили на зону площадью при-
близительно 60  гектаров несколько тысяч металлических 
вымпелов со свастикой, а также сфотографировали 35 гек-
таров территории. Исследованную территорию ледяного 
материка немцы назвали Новой Швабией и объявили ча-
стью будущего Тысячелетнего рейха.

Не менее любопытны сведения немецких подводников 
об изучении подземной части Антарктиды, которые под-
твердили теорию полой Земли. Они якобы обнаружили на 
материке под землей огромные полости — «оазисы», в которых 
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можно было обитать людям. Если верить документам, то 
речь идет о «территориях под землей, но с такими же горами 
и континентами, океанами пресной воды, внутренним солн-
цем, вокруг которого происходит вращение Земли». Проход 
в эти территории возможен только на подводной лодке в ре-
зультате сложных маневров. Якобы даже были созданы кар-
ты. Однако немцы, предполагая, что карты могут попасть 
в  чужие руки, сделали несколько вариантов, в  том числе 
и  ложные. Люди, участвовавшие в  составлении и  печати 
карт, были уничтожены.

Сведения о секретной базе немцев в Антарктиде весьма 
обрывочны. Однако их немало, значит, есть доля правды 
в том, что такая база действительно строилась. Попробуем 
соединить информацию в единое целое.

С 1940 г. по личному распоряжению Гитлера под землей 
началось строительство Базы 211, для которого привозили 
военнопленных. По отдельным сведениям, строилось даже 
не одна, а две базы.

Для транспортировки грузов на Базу использовались 
38 подводных лодок из соединения «Конвой фюрера». Упо-
минания об этих лодках встречаются в документах совет-
ской разведки: «…Докладываю, 11 июня 1945 г. сотрудника-
ми контрразведки СМЕРШа 79 стрелкового корпуса в здании 
штаба ВМФ Германии по адресу: Берлин-Тиргартен, Тир-
питцзуфер 38-42, в служебном помещении обнаружены «кар-
ты прохождения морских глубин» с грифом «только для ка-
питанов подводных лодок А-класса зондер-конвоя фюрера» 
в количестве 38 штук под номерами с серией «44».

Летом 1940 г. в горно-лесистой местности вблизи города 
Ковары, на юго-западе Польши, был создан засекреченный 
учебный центр, где проходили обучение солдаты и офице-
ры, отобранные из элитных частей вермахта, которых гото-
вили для боевых операций в суровых условиях полярных зон 
Арктики и Антарктиды.
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С 1942 г. в Новую Швабию началась переброска будущих 
жителей. Гитлер дал четкие указания, как проводить отбор 
добровольцев для Базы. Будущих жителей Швабии следовало 
выбирать из числа тех, кто не имеет родителей и не связан от-
ношениями с  родственниками. «Порядок отбора следует 
упростить. Собеседования прекратить. Проводить работу 
среди тех, чьи родственники погибли или умерли, отправлять 
таких кандидатов без объяснения причин в комплектующие 
части для отправки в Новую Швабию. Инструктаж с кан-
дидатами перед погружением будут проводить специально 
подготовленные инструкторы. Офицерам, производящим от-
бор, командование частей должно подчиняться беспрекослов-
но. Данные о добровольцах представлять в местные отделе-
ния гестапо в 15 экземплярах».

База должна была стать надежным убежищем и одно-
временно полигоном для создания передовых технологий. 
Поэтому будущими жителями Базы должны были быть 
ученые и специалисты организации «Аненербе» — «тайно-
го ордена», занимавшегося изучением и сохранением исто-
рического наследия древней германской расы.

Для чего надо было отправлять ведущих немецких ученых 
в Антарктиду? Во-первых, Гитлер и его аналитики не исклю-
чали падения Третьего рейха, а значит, предстояло заранее 
подыскать место, куда не так просто добраться врагам и где 
можно спокойно укрыться. На обособленной территории 
предполагалось выкристаллизовать новую истинно арийскую 
расу, которая бы и заложила основу четвертого рейха.

Во-вторых, на Базе немцы хотели реализовать, якобы 
полученные от тибетцев, уникальные знания и технологии. 
По слухам, ученым на Базе удалось создать альтернативные 
источники энергии. Якобы в  научных архивах Третьего 
рейха нашли рисунки, объясняющие принципы «закрутки» 
физических полей, позволяющие создавать некие «техно-
магические аппараты», способные развивать скорость до 
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21 тыс. км в час и находиться в воздухе без дозаправки 55 ча-
сов. Разработанные немецкими учеными машины не только 
изменяли вокруг себя структуру времени, но и парили в воз-
духе. Есть версия, что именно этот принцип использовали 
нацисты при создании так называемых летающих дисков. Уче-
ным Рейха якобы удалось получить эффект антигравитации.

Упоминаний о загадочных летающих дисках немало.
В 1976  г. радиолокаторы японских исследователей за-

фиксировали 19 объектов, которые из околоземного про-
странства направились к Антарктиде и в районе континен-
та пропали с экранов так же неожиданно, как и появились.

Отставной американский полковник Уиндел Стивенс 
также утверждал, что немцы испытывали модели «летающих 
дисков» и сумели существенно продвинуться по пути к их 
созданию.

В начале XXI века в Интернете появилась информация, 
что из Чилийского национального военно-исторического 
архива в Сантьяго похищены документы дипломата и осно-
вателя движения эзотерического гитлеризма Мигеля Сер-
рано. В свое время Серрано в качестве журналиста участво-
вал в экспедиции в Антарктиду, целью которой было найти 
оазис теплых вод. Эта экспедиция была связана и с поиском 
тайной базы нацистов. Вероятно, об этом были сведения 
в архивах Серрано, закрытых до 2014 г. Речь шла о постро-
енных подземных городах в Антарктиде, создании летатель-
ных аппаратов нового поколения, а  также доказательства 
того, что секретная база нацистской Германии не  только 
сохранилась после войны, но и значительно выросла. Чи-
лийские газеты обвиняли в краже архива окружение умер-
шего экс-диктатора Аугусто Пиночета.

Адмирал Карл Дениц в 1943 г. утверждал, что «германский 
подводный флот гордится тем, что на другом конце света 
создал для фюрера неприступную крепость». То есть можно 
допустить, что именно в Новую Швабию и сбежал Гитлер.
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В январе 1947 г. американские ВМС отправили к берегам 
Земли Королевы Мод масштабную научно-исследовательскую 
экспедицию «High Jump». На ледяной материк уехали более 
четырех тысяч человек с полугодовым запасом продуктов. 
Эскадру, состоящую из четырнадцати военных кораблей 
и двадцати пяти самолетов, возглавил адмирал Ричард Берд.

Интересно, что начало проведения американской экспе-
диции совпало с завершением допросов командиров немец-
ких подводных лодок «U-530» и «U-977», которые проводи-
лись сотрудниками американской и британской спецслужб. 
Командиры субмарин давали показания касательно тайной 
операции под названием «Валькирия-2», целью которой было 
спрятать в Антарктиде реликвии Третьего рейха, в том числе 
документы и личные вещи Гитлера. Командир «U-530» рас-
сказал, что 13 апреля 1945 г. его субмарина вышла из базы 
в Киле и отправилась в Антарктиду, где шестнадцать человек 
из его команды спрятали ящики с  ценностями в  ледяной 
пещере. Затем «U-530» направилась в аргентинский порт 
Мар-дель-Плата, где 10 июля 1945 г. сдалась властям. Соб-
ственно, если бы не сведения, полученные на допросах, экс-
педиция, возможно, так и не была бы организована.

Однако экспедиция закончилась не так, как планирова-
лось. Вскоре после прибытия в  Антарктиду Ричард Берд 
получил приказ из Вашингтона прервать операцию и вер-
нуться. Исследователи, правда, успели сделать более 49 тыс. 
аэроснимков побережья.

Через год журнал «Бризант» сообщил шокирующие при-
чины столь быстрого завершения операции «High Jump». 
Американцы якобы подверглись нападению с воздуха и по-
теряли один корабль и четыре боевых самолета. Журнал рас-
сказал о неких летающих дисках, которые выныривали из-
под воды и  атаковали американцев, а  также о  странных 
атмосферных явлениях, вызывающих психические расстрой-
ства у участников экспедиции. В журнале был напечатан 
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отрывок из доклада якобы самого адмирала: «США необходи-
мо принять защитные акции против истребителей противника, 
совершающих вылеты из полярных районов, — утверждал руко-
водитель экспедиции. — В случае новой войны Америка может 
подвергнуться атаке врага, обладающего способностью летать 
с одного полюса на другой с невероятной скоростью!»

После смерти Берда в печати появились отрывки из его 
дневника касательно обстоятельств загадочной экспедиции. 
Во время операции в Антарктиде самолет, на котором адми-
рал вылетел на разведку континента, принудили приземлить-
ся странные летательные аппараты, «похожие на британские 
солдатские каски». К Берду подошел высокий голубоглазый 
блондин и на ломаном английском языке передал обращение 
к  американскому правительству с  требованием прекратить 
ядерные испытания. Этим таинственным незнакомцем ока-
зался представитель созданного германскими нацистами по-
селения в Антарктиде.

Если верить слухам, США смогли договориться с бегле-
цами из поверженной Германии, укрывавшимися в  под-
земных сооружениях: немцы ознакомили американцев со 
своими передовыми технологиями, а те снабдили герман-
скую колонию сырьем.

И еще один любопытный факт. Уже в 80-х годах одна из 
западных спецслужб перехватила конфиденциальное пись-
мо командира одной из сдавшихся подлодок, адресованное 
другому бывшему немецкому подводнику, который, види-
мо, собрался издать свои воспоминания о военном времени. 
Послание, датированное 1  июня 1983 г., содержало такие 
строки: «Дорогой Вилли, я размышлял о том, стоит ли из-
давать твою рукопись, касающуюся «U-530». Все три лодки 
(«U-977», «U-530» и «U-465»), участвовавшие в той операции, 
теперь мирно спят на дне Атлантики. Может быть, лучше 
не будить их? Подумай об этом, старый товарищ!.. Мы все 
дали клятву хранить тайну, мы не сделали ничего неправиль-
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ного и лишь выполняли приказы, сражаясь за нашу любимую 
Германию, за ее выживание. Поэтому подумай еще раз: а мо-
жет быть, лучше представить все как выдумку? Чего ты 
добьешься, когда скажешь правду о нашей миссии? И кто по-
страдает из-за твоих откровений? Подумай об этом!..»

Руководитель нацистского «атомного проекта» Вернер 
Гейзенберг предположил, что в недрах Земли Королевы Мод 
могут находиться богатейшие запасы высококачественного 
урана. Нацисты Германии, стремившиеся создать ядерное 
оружие, крайне нуждались в уране. Это еще один аргумент 
в  пользу версии об обоснованности интереса нацистской 
Германии к далекому полярному континенту.

Следует добавить, что в 1961 г. в недрах Антарктиды дей-
ствительно были обнаружены залежи урана. Основные место-
рождения находятся именно на Земле Королевы Мод — то есть 
в пресловутой Новой Швабии. Разработка полезных ископа-
емых на ледовом континенте, правда, до сих пор не начата — 
этому препятствует межгосударственный договор 1959  г. 
Согласно некоторым данным, процент урана в антарктиче-
ской руде составляет не менее 30 %, то есть на целую треть 
больше, чем в самых богатых в мире месторождениях в Конго.

Что из слухов об Антарктиде фантастика, а что правда, и было 
ли все это вообще, покажет будущее. Вероятно, покажет…

Гибель Дианы. Тайна смерти Леди Ди

Точная причина гибели принцессы Дианы до сих пор не вы-
яснена. Существует несколько версий причин, которые при-
вели к той ужасной аварии. Одни полагают, что принцессу 
атаковали темные силы, другие доказывают, что авария была 
подстроена, третьи обвиняют в произошедшем назойливых 
папарацци, преследовавших Диану и ее бойфренда — мил-
лиардера Доди аль-Файеда.
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В жизни принцессы было много мистических совпаде-
ний, которые словно предвещали несчастье. Вспомним для 
начала «счастливый» день свадьбы Дианы. 29 июля 1981 г. 
в лондонском соборе Святого Павла принц Чарльз сочетал-
ся браком с молодой представительницей старинного дво-
рянского рода Дианой Спенсер. Во время их бракосочета-
ния, в  далекой Болгарии, знаменитая прорицательница 
Ванга, повернувшись лицом к окну, сделала зловещее пред-
сказание: «Эта свадьба убьет девочку».

Неудивительно, что брак оказался несчастливым. После 
женитьбы принц Чарльз продолжал поддерживать близкие 
отношения со своей прежней возлюбленной Камиллой 
Паркер-Боулз, которая со временем стала его второй же-
ной. Соответственно, отношения между супругами не ла-
дились. С 1992 г. Чарльз и Диана разъехались, а в 1996-м 
оформили развод.

За год до смерти принцесса констатировала факт, что 
август приносит ей одни несчастья. Очевидцы из окружения 
Дианы рассказывали, что 28 августа 1996 г., после развода 
с принцем Чарльзом, она расплакалась и призналась: «Это 
страшный месяц. Он давит на меня с  детства. Наверное, 
и умру я тоже в августе».

Известно, что незадолго до гибели Диана и  Доди аль-
Файед побывали у ясновидящей Риты Роджерс. Содержание 
беседы осталось тайной. А вскоре леди Ди обратилась к из-
вестной целительнице Симоне Симмонс с жалобой на то, 
что «нечто» давит ей на грудь и мешает дышать.

Симмонс осмотрела спальное место принцессы и обна-
ружила на левой стороне кровати какие-то гигантские 
черные энерговихри. Целительница заявила, что суще-
ствует опасность для сердца принцессы. Кстати, экспер-
тиза показала, что причиной смерти Дианы стали не мно-
гочисленные травмы, полученные во время катастрофы, 
а именно разрыв сердца!
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Как сложилась бы жизнь Дианы, если бы не было роко-
вого бракосочетания? Могла бы женщина быть счастли-
вой? Кто знает…

31 августа 1997 г. произошла авария в парижском тон-
неле под мостом Альма. Ее обстоятельства и сейчас оста-
ются неизвестными. «Мерседес», в котором ехали Диана 
и ее друг Доди аль-Файед, врезался в стену тоннеля. Аль-
Файед и водитель Анри Поль погибли на месте. Диану до-
ставили в  больничный комплекс «Сальпетриер», где она 
скончалась через два часа. После аварии выжил телохра-
нитель Тревор Рис-Джонс, однако он получил тяжелые 
увечья и не помнит обстоятельств катастрофы.

Комиссия, созданная при Институте криминальных ис-
следований французской жандармерии, отработала все вер-
сии случившегося. В итоге несколько папарацци были пере-
даны в руки правосудия. Правда, их обвиняли в нарушении 
журналистской этики и неоказании своевременной помощи 
пострадавшим. Фотографы прежде всего стремились запе-
чатлеть умирающую Диану и только потом уже попытались 
что-то предпринять для ее спасения.

Гипотеза о неисправности тормозной системы «Мерсе-
деса» не подтвердилась. Специалисты в течение нескольких 
месяцев тщательно исследовали то, что осталось от автомо-
биля, и пришли к выводу, что в момент катастрофы тормо-
за автомобиля находились в рабочем состоянии.

Конечно, сыграло свою роль в произошедшем и нетрез-
вое состояние Анри Поля. 14 декабря 2007 г. экс-комиссар 
Скотланд-Ярда лорд Джон Стивенс представил доклад, 
в котором были раскрыты факты расследования: в крови 
водителя автомобиля количество алкоголя на момент его 
гибели было превышено в  три раза, чем это допустимо 
французским законодательством.

В ходе расследования выяснился еще один факт. Перед 
тем, как врезаться в тринадцатую колонну тоннеля, машина 
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Дианы столкнулась с белым «Фиатом-Уно». Согласно показа-
ниям одного из свидетелей, за рулем последнего находился 
шатен лет сорока, который скрылся с  места преступления. 
После этого столкновения «Мерседес» потерял управление.

Французская полиция буквально перетряхнула всех вла-
дельцев белых «Уно», но нужной автомашины так и не нашла. 
Поиски мифического «фиата» продолжаются. Правоохрани-
тельные органы Франции все еще надеются, что водитель 
таинственной машины объявится и  сообщит подробности 
столкновения, ставшего началом трагической катастрофы.

Скорость машины превышала допустимую скорость 
в данном месте в два раза. Лорд Стивенс также отметил, 
что пассажиры, включая Диану, не были пристегнуты рем-
нями безопасности, что также сыграло роль в их гибели.

По одной из версий, это было отлично спланированное 
и профессионально совершенное убийство. Какова же ве-
роятность этого?

Отец возлюбленного Дианы, миллиардер Мохаммед аль-
Файед, уверен, что к гибели Дианы и его сына причастны 
британские спецслужбы. Именно он настоял на государ-
ственном расследовании автокатастрофы, которое длилось 
с 2002 по 2008 г. По мнению старшего аль-Файеда, водитель 
Анри Поль во время роковой поездки был трезв: «В организ-
ме Анри Поля врачи нашли дикое количество антидепрессан-
та. Скорее всего, этот человек был отравлен. Кроме того, 
у меня есть документы, подтверждающие его сотрудниче-
ство с английскими спецслужбами. Позже были найдены его 
тайные счета в банках, на которые было переведено 200 тысяч 
долларов. Происхождение этих денег неясно».

С версией о заговоре против Дианы и Доди с участием 
спецслужб и  королевского двора согласен и  Пол Баррел, 
бывший дворецкий Дианы. У  него есть письмо леди Ди, 
в котором она написала за десять месяцев до гибели: «Моя 
жизнь в опасности. Бывший муж планирует организовать не-
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счастный случай. В моей машине откажут тормоза, случит-
ся автокатастрофа».

«Ее смерть была блестяще организована, — утверждает Бар-
рел, — это фирменный английский стиль. Наша разведка всег-
да «убирала» людей не с помощью яда или снайпера, а так, что-
бы это было похоже на несчастный случай».

Подобного мнения придерживаются и сами сотрудники 
спецслужб. Например, скандально известный бывший офи-
цер британской службы контрразведки МИ-6 Ричард Томли-
сон. Он дважды был арестован за разглашение государствен-
ной тайны в своих книгах об английской разведке. Сейчас он 
живет во Франции. Томлисон открыто заявил, что Диана 
была убита агентами МИ-6 по «зеркальному» плану «случай-
ной автокатастрофы», который пятнадцать лет назад готовил-
ся для президента Сербии Слободана Милошевича.

Телохранитель Тревор Рис-Джонс остался жив, потому 
что был пристегнут ремнем безопасности. Ему было сделано 
десять операций, а раздробленные кости его тела скреплены 
с помощью 150 титановых пластин.

Телохранитель утверждает, что Анри Поль не был пьян тем 
вечером. От него не пахло алкоголем, он ничего не пил за сто-
лом, общался и шел нормально. Поэтому непонятно, как в его 
крови появился спирт. К сожалению, телохранитель не может 
объяснить, почему он был пристегнут, а Диана и Доди — нет, 
поскольку во время аварии у него был поврежден мозг, и он 
страдает от частичной потери памяти. Последние его воспоми-
нания связаны с моментом, когда они вышли из отеля «Риц»…

Смерть на параде. Анвар Садат

Что бы кто ни говорил, а жену нужно слушаться, поскольку 
она плохого не посоветует. Кстати, именно супруга египетско-
го правителя, Джихан Садат, утром 6 октября 1981 г. изо всех 
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сил пыталась уговорить своего мужа надеть бронежилет. 
Жилет был специально создан в США и мог защитить и от 
автоматной очереди, и от осколков гранат. Однако все было 
бесполезно, Садат отказался и не прислушался к своей жене. 
Будучи очень тщеславным, он большое внимание придавал 
своему внешнему виду, поэтому ему важно было покрасо-
ваться на трибуне в парадном голубом кителе с орденами.

На двадцать минут двенадцатого в Каире был заплани-
рован военный парад в честь годовщины «Войны судного 
дня»: попытки Египта и Сирии отбить захваченные Израи-
лем территории в 1973 г. Попытка провалилась с треском, 
погибли тысячи людей, однако парад  — святое дело, по-
скольку Египет считал эту атаку своей великой победой. 
Садат приехал на бронированном автомобиле. Все шло по 
утвержденной схеме. Вначале прочли молитву — это было 
обязательным пунктом программы. Затем последовала речь 
министра обороны о том, как Египет могуч и грозен. Потом 
началась торжественная демонстрация силы. С неба на па-
рашютах к зрителям опускались десантники, приводя народ 
в восторг. Истребители в облаках выполняли фигуры высше-
го пилотажа, вокруг гремели восторженные аплодисменты.

Из-за всенародного ликования никто не обратил внима-
ния на скучные грузовики, поравнявшиеся с трибуной в де-
сять минут второго. А зря. В кузове одного грузовика сидели 
военные заговорщики, собиравшиеся убить Анвара Садата 
за «измену делу ислама». Факт измены был налицо: после 
смерти Гамаля Абделя Насера Садат предпочел Советскому 
Союзу расчетливые объятия США. Американцы предоста-
вили новому другу необходимую финансовую помощь, бес-
платные кредиты, оружие и убедили заключить мир с Из-
раилем. Кроме того, Садат выпустил из тюрем исламистов, 
заключенных туда предусмотрительным Насером.

«Исламисты — молодцы, — заявил Анвар. — Они будут 
резать коммунистов и сторонников Москвы, в итоге у меня 
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будет меньше проблем». Впрочем, время показало, что пре-
зидент Египта оказался плохим стратегом, и освобожденные 
исламисты в первую очередь решили убить именно Садата — 
за подписание мира с Израилем.

Итак, в десять минут второго последователь организации 
«Исламский джихад», лейтенант 333-й артиллерийской бри-
гады Халед Исламбули выпрыгнул из грузовика и  бросил 
в сторону президента гранату, которая ударилась о трибуну, 
отскочила назад и взорвалась. Тут же другой военный Ата 
Таиль швырнул лимонку, но и она не долетела. Следующая 
граната просто не сработала. Четвертая граната взорвалась, 
но осколки никому не причинили вреда.

—	 Не может быть… этого просто не может быть… — рас-
терянно произнес Садат и поднялся на трибуне в полный 
рост. Его голубой мундир был отличной мишенью.

Один из заговорщиков — Хусейн Аббас Али, профессио-
нальный снайпер, чемпион египетской армии по стрельбе, — 
открыл прицельный огонь из автомата. Пули попали прези-
денту Египта в  шею и  грудь, перебив легочную артерию. 
Садат истек кровью за считанные секунды. Когда он рухнул, 
убийцы радостно закричали: «Аллах акбар!» Заговорщики 
подбежали вплотную к трибуне и начали стрелять в упор по 
безжизненному телу лидера страны, крича остальным, чтобы 
они отошли в сторону. Им был нужен только Садат. При-
сутствующие на параде не заставили себя просить дважды. Во 
время покушения на президента погибло еще одиннадцать 
человек, в том числе коптский епископ и посол Кубы.

Только когда у исламистов закончились патроны, нако-
нец, пришла в себя президентская охрана, которая непонят-
но что делала до этого. Телохранители открыли шквальный 
огонь, ранив двух заговорщиков. Четверо покушавшихся 
были схвачены на месте.

…Нашпигованного пулями Анвара Садата бронированным 
вертолетом доставили в  госпиталь. Он был мертв, никакие 
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попытки реанимации не дали результатов. Населению и ино-
странным послам оптимистично сообщили, что президент 
в порядке, а его рана неопасна для жизни. Поздно вечером, 
уже после девяти, 6 октября 1981 г. государственное теле-
видение объявило, что Анвар Садат волей Аллаха скончался. 
Диктатор Ливии, Муаммар Каддафи, крайне не любивший 
Садата, пафосно обронил: «Так заканчивают все тираны!» 
Правда, в 2011 г. самого Каддафи растерзали в клочья за-
хватившие его повстанцы.

Настало время интересных вопросов. Как четыре чело-
века при жестком досмотре и серьезных мерах безопасно-
сти смогли пронести оружие и боеприпасы на парад, хотя 
обычно на подобных мероприятиях используются муляжи? 
Почему бездействовали телохранители? Согласно уставу, 
по остановившемуся напротив трибуны грузовику сразу 
должны были открыть огонь, однако никто этого не сделал. 
Халед Исламбули признался, что он задумал убить прези-
дента лишь за две недели до парада. Неужели он сам смог 
так лихо провернуть задуманное без посторонней помощи 
в правительстве? Похоже, что Садата преподнесли убий-
цам на блюдечке. Только вот кто именно? Ответа на этот 
вопрос нет спустя много лет.

15 апреля 1982 г. двух заговорщиков по приговору суда 
расстреляли, остальных повесили. Младший брат Ислам-
були в 1995 г. в ходе покушения чуть не убил другого пре-
зидента Египта, Хосни Мубарака, которого спасло чудо. 
Кстати, не лишним будет упомянуть министра внутренних 
дел Египта Мухаммеда Набави Исмаила. При первых зву-
ках стрельбы он сбежал с трибуны, бросив и президента, 
и собственную жену. Он скрывался до вечера, пока не убе-
дился, что это не переворот и всех министров расстрели-
вать не будут, и сразу выступил с гневной речью, где обе-
щал жестоко и без промедления покарать заговорщиков. 
Без комментариев…
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Загадочная гибель. Зия-уль-Хак

В 1988 г. в авиационной катастрофе погиб президент Па-
кистана Мухаммед Зия-уль-Хак. Официальной причиной 
падения самолета назвали техническую неисправность, но 
катастрофа выглядела умело проведенной диверсией. Под-
робности расследования остались в тайне…

12 августа 1924 г. в городке Джаландхар (сейчас это тер-
ритория Индии) родился Мухаммед Зия-уль-Хак. В трид-
цать один год он окончил военный колледж в Кветте, став 
штабным офицером. Карьера Мухаммеда продвигалась 
успешно, и вскоре он уже командовал бронетанковой ди-
визией. Пакистан сотрясали военные перевороты, и  для 
молодого офицера это была настоящая политическая шко-
ла, благодаря которой он настолько поднаторел в различ-
ных дипломатических и психологических приемах, что его 
стали называть мастером интриг.

В 1973  г. Зия-уль-Хак, будучи главой трибунала, рас-
сматривал дело об очередной попытке военного мятежа 
и сделал любопытное заявление о необходимости введения 
в стране «деполитизации армии».

В 1976 г. президент Пакистана Зульфикар Али Бхутто 
назначает Мухаммеда командующим сухопутных войск. 
В следующем году Зия-уль-Хак устраивает переворот, в ре-
зультате которого президент и его семья были арестованы. 
Бхутто долго зверски пытали, а  потом повесили. Правда, 
ходили упорные слухи, что он скончался, не  выдержав 
страшных пыток, и только потом был повешен. Зия-уль-Хак 
тогда сказал: «Да, мы будем вешать людей, но немногих».

Запад после казни Бхутто и политических репрессий от-
носился к диктатуре Зия-уль-Хака весьма прохладно, а ак-
тивизация ядерной программы Пакистана привела к сокра-
щению объема помощи от США. Ситуация складывалась 
неблагоприятно, однако все изменилось в  конце 1979  г., 
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когда советские войска вошли в Афганистан. Пакистанский 
президент сразу занял антисоветскую позицию, поскольку его 
привлекали лавры главного «борца с неверными» и «героя ис-
ламского джихада». Это гарантировало ему дивиденды не толь-
ко со стороны исламского мира, но и со стороны Запада.

В Пакистан стали стекаться беженцы. Страна превра-
тилась в военный лагерь, где проводилась массовая под-
готовка моджахедов. Зия-уль-Хак с каждым днем все боль-
ше ощущал свою значимость в мировой политике, причем 
настолько, что в 1980 г. даже отказался от 400 млн. долларов 
американской помощи. Правда, от следующего президен-
та, Рональда Рейгана, пакистанский диктатор получил уже 
3,2 млрд. долларов.

В декабре 1985 г. генерал Зия-уль-Хак немного «поиграл 
в  демократию». Он отменил военное положение, но уже 
в мае 1986 г. Пакистан снова вернулся к диктатуре. Граж-
данский премьер Муххамад Хан Джунеджо был отправлен 
в отставку, нижняя палата парламента распущена. Скорее 
всего, изворотливый генерал еще долгие годы успешно бы 
правил, но и у него нашлись враги.

Руководство вооруженных сил Пакистана давно просило 
о модернизации бронетанковых частей, на вооружении ко-
торых имелась весьма устаревшая техника. Пакистанцы ре-
шили купить новейший американский танк M1А1 «Абрамс».

На специально оборудованном танкодроме близ города 
Бахавалпур, расположенном в 450 км к югу от Исламабада, 
в середине августа 1988 г. было намечено испытание приоб-
ретенного танка. Для участия в испытании была командиро-
вана группа американских специалистов во главе с бригад-
ным генералом Гербертом Уоссомом, руководителем военной 
миссии США в Пакистане. Вечером 15 августа командующий 
бронетанковыми войсками генерал Махмуд Дуррани при-
гласил Зия-уль-Хака лично участвовать в испытаниях танка, 
поскольку президент был начальником штаба сухопутных 
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войск. Словно предчувствуя беду, президент пытался отка-
заться от этой поездки, однако Дуррани очень настаивал.

Генералу удалось уговорить Зия-уль-Хака. Испытания 
танка было решено провести 17 августа. В тот день в Баха-
валпур вылетели президент, Дуррани и заместитель началь-
ника штаба сухопутных войск генерал Мирза Аслам Бег 
с  группой высокопоставленных пакистанских генералов. 
Американцев представляли посол США в  Пакистане Ар-
нольд Рафел, бригадный генерал Герберт Уоссом и специ-
алисты с заводов, производящих танк.

Все маневры машина выполнила отлично, но в мишень 
американцы не  попали, поэтому настроение у  делегации 
было плохим. Зато Зия-уль-Хак радушно пригласил всех 
присутствующих в президентский самолет «Геркулес». Ге-
нерал Мирза Аслам Бег неожиданно отказался лететь вместе 
с президентом, сославшись на необходимость срочно при-
быть на очень важное совещание, и сел в другой самолет.

В 16:30 президентский «Геркулес» без проблем поднялся 
в  воздух. После круга над аэродромом Бахавалпура самолет 
взял курс на Равалпинди. Пилотировал машину опытнейший 
летчик Машхуд, которого подобрал сам Зия-уль-Хак. Но в этот 
день ни прекрасная погода, ни опытнейший пилот не помогли 
президентскому самолету избежать катастрофы. Одни очевид-
цы рассказывали, что «Геркулес» превратился в огненный шар 
и рухнул на землю, другие утверждали, что самолет перевер-
нулся в воздухе, после чего упал и взорвался уже на земле.

Конечно, самые ценные и  достоверные свидетельства 
катастрофы были получены от летчика самолета, на борту 
которого находился генерал Бег. Президентский «Геркулес» 
то взмывал вверх, то нырял вниз. Такой странный полет 
длился около 5—6 минут, затем самолет врезался в землю, 
все 30 человек на его борту погибли. Правительство Паки-
стана сразу создало комиссию для расследования катастро-
фы. В составе комиссии, возглавляемой коммодором ВВС 



    100 великих загадок ХХ века    

24

Аббасом Мирзой, были четверо пакистанских и  шестеро 
американских экспертов.

Комиссия проработала два месяца и подготовила доклад 
объемом 350 страниц, который ничего не прояснил. Наобо-
рот, вопросов только прибавилось. Например, министр свя-
зи заявил об обнаружении «черного ящика», на котором 
не  оказалось никаких данных. Самое интересное, что на 
самолете президента «черный ящик» отсутствовал! В  это 
трудно поверить, но это так. Тогда зачем было сделано за-
явление министра? Известно, что на «Геркулесе» имелась 
мощная радиостанция, с помощью которой летчики могли 
в любой момент связаться с землей и сообщить о возникшей 
неисправности. Но никто из экипажа на связь не  вышел.

Правда, незадолго до падения машины пилот в наушни-
ках услышал слабый голос: «Машхуд! Машхуд!» Позже его 
опознали как голос адъютанта президента, бригадного гене-
рала Наджиба Ахмеда. Слабую слышимость объяснили тем, 
что генерал стоял у входа в кабину пилотов. В его голосе явно 
слышались недоумение и тревога. Радиостанция была вклю-
чена, но никто ею не воспользовался. Это означало, что в ка-
бине пилотов все были мертвы или без сознания. По одному 
из предположений, в кабине мог сработать баллон с отравля-
ющим газом, который мгновенно вывел из строя экипаж.

Заметим, что С-130 «Геркулес» считался одним из наи-
более надежных в мире и ни один из 2 тыс. самолетов, вы-
пущенных к тому времени, не взрывался в воздухе во вре-
мя полета. Исследуя то, что осталось от президентского 
самолета, эксперты пришли к выводу о целостности «Гер-
кулеса» в момент соприкосновения его с землей. Инфор-
мацию о том, что случилось на борту самолета, могло бы 
дать обследование и вскрытие тел погибших. Однако аме-
риканцам не позволили их даже осмотреть. Им выдали для 
вскрытия только тело генерала Уоссома, однако они не наш-
ли никаких подсказок.
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В докладе следственной комиссии указывалось, что от-
сутствие технических причин, объясняющих гибель само-
лета, может свидетельствовать о тщательно подготовленной 
диверсии. Правда, американцы из следственной комиссии 
настаивали, что «Геркулес» разбился из-за технических не-
поладок, хотя они, казалось бы, наоборот, должны были 
говорить о его надежности и гибели из-за явной диверсии.

Другими словами, взрыва в самолете не было, экипаж по-
терял управление и не отвечал на запросы, и в то же время все 
это объяснили технической неисправностью… Но тут самое 
время вспомнить странное поведение генерала Бега, который 
не сел в президентский самолет. Может, именно он был за-
интересован в смерти Зия-уль-Хака? Кстати, именно Бег после 
катастрофы занял должность начальника штаба сухопутных 
сил, а  весь военный персонал в  Бахавалпуре был заменен…

Еще одно любопытное обстоятельство: перед отлетом 
президентского самолета в него зачем-то загрузили ящики 
с манго…

Кроме того, с самого начала к расследованию не было 
допущено ФБР. Историки говорят, что ни пакистанцы, ни 
американцы не были заинтересованы в расследовании ис-
тинных причин катастрофы президентского самолета. По-
чему? Может, они решили не  усложнять политическую 
обстановку, поскольку «дело» было уже сделано. До сих 
пор нет ответов на вопросы, почему упал «Геркулес» и что 
произошло на его борту.

Кто и за что.  
Смерть Василия Сталина

Лучше быть простым смертным, чем сыном вождя! На по-
хоронах отца Василий Сталин доказывал, что его отец умер 
не  своей смертью, бросая тень подозрений на Лаврентия 
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Берию, Георгия Маленкова, Никиту Хрущева. Когда Васи-
лий заявил, что готов встретиться с иностранными корре-
спондентами, его сразу арестовали.

28 апреля 1953 г., через два месяца после смерти отца, 
началось долгое тюремное заключение, за которым после-
довала ссылка в Казань, закончившаяся смертью 19 марта 
1962  г. Такова наиболее распространенная и  фактически 
официальная версия о последних годах жизни Василия Ста-
лина. Насколько она правдива?

Есть сведения, что Василия взяли под стражу гораздо 
раньше. Потеряв сознание во время прощания с телом по-
койного, Василий упал, сломал два ребра и оказался на боль-
ничной койке. Из госпиталя его якобы и  забрали. А  уже 
28 апреля, в «официальный» день ареста, произошел обыск 
по месту жительства. Впрочем, ордер на обыск был с  от-
крытой датой: «Мая… дня 1953 г.», без указания числа! В ве-
домстве Берии это было в порядке вещей. Василия посади-
ли без суда и следствия, объявив его «врагом народа».

Больше тридцати лет последняя жена Василия и друзья 
добивались его реабилитации. Наконец, в конце 1999 г. Ва-
силий Иосифович Джугашвили (Сталин) вновь был признан 
обычным советским человеком. Реабилитация облегчила 
и  его перезахоронение. Дважды Герой Советского Союза, 
боевой летчик Великой Отечественной войны Виталий Поп-
ков написал не  одно прошение, чтобы реабилитировали 
Василия Сталина, его друга детства и фронтового товарища.

Вначале Василий был похоронен в Казани. Во второй раз, 
в ноябре 2003 года, его тайком похоронили в Москве, но не ря-
дом с матерью на Новодевичьем, а на Троекуровском кладби-
ще. Этого перезахоронения добились «приемные дочери» 
Василия  — дети его последней жены Марии Игнатьевны 
Шевергиной (по предыдущему мужу — Нузберг), принявшей 
в последнем браке фамилию Джугашвили. Они часто навеща-
ют могилу отчима и содержат ее в образцовом состоянии.
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Вот несколько цитат из показаний Василия Сталина:
«Протоколы 1953 г. являются неверными. Следователь Коз-

лов составлял протоколы, которые я отказывался подписы-
вать. Меня довели до припадков… Я эти показания подписы-
вал, не читая их».

«Сколько людей подавили, жутко! Я даже с Хрущевым по-
ругался. Был жуткий случай в Доме союзов. Приходит стару-
ха с  клюкой. У  гроба в  почетном карауле стоят Маленков, 
Берия, Молотов, Булганин. И вдруг говорит им старуха: «Уби-
ли, сволочи, радуйтесь! Будьте вы прокляты!»

А вот из расшифровки телефонного разговора Василия 
Сталина с  шофером: «На вопрос «За что сидел?» Василий 
Сталин отвечал: «За мой язык. При всех напомнил Берии, что 
он насильник, да и Булганин — большой бабник: квартиру в Мо-
скве с  дорогой мебелью любовнице подарил… Отца угробили 
и теперь надо мной измываются, а у отца еще ноги не остыли».

Дипломат и шпион.  
Рауль Валленберг

Шведский дипломат Рауль Валленберг в  течение шести 
месяцев помогал венгерским евреям, которым грозила 
смерть в концлагерях в оккупированном фашистами Буда-
пеште. В Венгрию он приехал в июле 1944 г. как секретарь 
шведской дипломатической миссии. В стране к тому мо-
менту было уже уничтожено несколько сотен тысяч евреев.

Валленберг, рискуя, выдавал евреям фальшивые паспор-
та, которые принимались фашистами как настоящие и за-
щищали несчастных от расправы. Кроме того, он организо-
вал так называемые «шведские дома», в которых венгерские 
евреи находились под защитой шведского правительства. 
Таким образом, Валленберг спас жизни больше десятка ты-
сяч человек.
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О деятельности Валленберга во время войны в Венгрии 
известно многое. Он был лично знаком с Отто Эйхманом, 
ответственным за массовое уничтожение евреев, с началь-
ником немецкой разведки Вальтером Шелленбергом, с Иве-
ром Ольсеном, представителем министерства финансов 
США, тесно связанного с  Управлением стратегической 
разведки (будущим ЦРУ).

Однако послевоенная жизнь благородного дипломата до 
сих пор покрыта туманом. Следы шведа теряются после 
прихода советских войск в Будапешт.

Согласно одной из версий, 13 января 1945 г. в Будапеште 
советский патруль задержал Валленберга в здании Между-
народного красного креста. По второй версии, Валленберг 
сам пришел в расположение 151-й стрелковой дивизии и по-
просил встречи с  советским командованием. По третьей, 
швед был арестован на своей квартире. Так или иначе, но 
Валленберг был отправлен в Дебрецен на встречу с коман-
дующим 2-м Украинским фронтом маршалом Родионом 
Малиновским. Однако по дороге Валленберга вновь задер-
жали сотрудники военной контрразведки СМЕРШ и вместе 
с водителем отправили в  штаб группы советских войск. 
Советский МИД тогда сообщил посланнику Швеции Стаф-
фану Седерблому, что Валленберг был взят под охрану.

В феврале Александра Коллонтай, посол СССР в Сток-
гольме, сказала матери Валленберга, что ее сын находится 
в СССР и с ним все в порядке. А замнаркома иностранных 
дел Владимир Деканозов заявил, что Валленберг «в хорошее 
время будет возвращен».

В это время шведский дипломат находился в тюрьме на 
Лубянке и в Лефортово. С марта 1945 г. официальные следы 
Валленберга теряются.

8 марта 1945 г. в Будапеште «Радио Кошут», находивше-
еся под контролем СССР, сообщило, что Рауль Валленберг 
погиб во время уличных боев в городе.
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Однако немцы, Густав Рихтер и Хорст Кичман, сидевшие 
в то время в московских тюрьмах, переговаривались с Валлен-
бергом через «тюремный телеграф» и утверждали, что в Москве 
он находился до апреля 1947 г., а затем его отправили куда-то, 
возможно, во Владимир или в сибирские лагеря.

В январе 1947 г., после нескольких запросов Стокгольма, 
МИД СССР информировало шведского посла в Москве, что 
поиски Валленберга не принесли результата. В августе того 
же года тогдашний Генпрокурор Андрей Вышинский офи-
циально заявил, что Валленберга в СССР нет и советским 
властям о нем ничего не известно.

6 февраля 1957 г. советская власть официально уведомила 
шведского посла, что Валленберг был арестован в Будапеште 
и скончался 17 июля 1947 г. от инфаркта миокарда. В качестве 
доказательства был предоставлен найденный в  архиве ра-
порт Алекснадра Смольцова, начальника санчасти внутрен-
ней тюрьмы МГБ, который сообщал министру Виктору Аба-
кумову о смерти Валленберга и о его кремации без вскрытия 
тела. Родители Валленберга отказались верить этим сведениям.

В 1970—1980 гг. неожиданно стали появляться свидетели, 
которые якобы видели Валленберга живым после 1947 г. Од-
нако причиной этого было приличное вознаграждение, ко-
торое родственники Валленберга обещали за любую досто-
верную информацию о Рауле. «Очевидцы» утверждали, что 
видели Валленберга в советских тюрьмах и психбольницах 
(в  частности, в  Подмосковье) в  1951, 1959 и  1975  гг. Один 
аферист якобы сидел с ним в лагере в 1972 г. в Потьме (по-
селок в Мордовии). Другой в 1975 г. лежал с ним в тюремном 
госпитале в  Бутырке. Третий утверждал, что видел шведа 
в  1980  г. в  Ленинградской областной тюремной больнице.

Семья Валленберга не поверила никому из них, хоть и це-
плялась за любую надежду. Активные поиски, которые под-
держивало правительство Швеции, продолжались. Вновь 
посыпались запросы в Москву. В 1989 г., уже при Горбачеве, 
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произошел прорыв в  поисках. Тогда в  Москву приехали 
сводные сестра и брат Валленберга — Нина Лагергрен и Гай 
фон Дардель. Из рук высокопоставленных сотрудников КГБ 
они получили случайно найденные заграничный паспорт 
брата, записную книжку, портсигар, американские и вен-
герские деньги.

В чем же причины интереса советского правительства 
к личности Валленберга?

Швед был интересной личностью для Сталина. Зарубеж-
ные специалисты, изучающие историю советских спецслужб, 
утверждают, что Москва долгое время распространяла слухи 
о том, что Валленберг был сначала немецким агентом, пере-
правлявшим за границу под видом евреев немецких раз-
ведчиков, а потом — американским шпионом, связанным 
с международным сионистским центром. Валленберг об-
ладал информацией, важной для правительства СССР, 
а также контактировал с высокими чинами нацистской Гер-
мании и с представителями американской разведки в окку-
пированной Европе. Поэтому-то в  Москве его пытались 
завербовать, но получили отказ и поэтому ликвидировали.

По другой версии Молотов и Сталин планировали исполь-
зовать Валленберга как заложника, чтобы добиться ряда вы-
годных внешнеполитических и экономических привилегий. 
Возможно, Валленберга хотели обменять на советских пере-
бежчиков — Лидию Макарову и Анатолия Грановского, не так 
давно об этом факте сообщила крупнейшая шведская газета 
«Aftonbladet». Однако Швеция не захотела совершить обмен…

В 1991  г. была создана совместная российско-шведская 
комиссия по делу Валленберга, которая работала в  течение 
десяти лет, но шведские и российские эксперты не сошлись на 
единой версии смерти шведского дипломата. Также Раулем 
Валленбергом занималась и  другая группа международных 
экспертов, большинство из которых были американцами. 
Американка Сьюзан Мисенай, входящая в состав комиссии, 
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писала: «Шведы не  отличались стремлением сотрудничать 
с  нами. В  частности, нашей группе было отказано в  доступе 
к  засекреченным документам по делу исчезновения и  гибели 
шведского дипломата, имеющимся в Швеции, ведь именно эти 
документы могли пролить свет на многие вопросы».

В декабре 2000  г. было опубликовано заявление Гене-
ральной прокуратуры РФ, которое гласило, что «Валленберг 
(шведский гражданин) и Лангфельдер (венгерский гражданин) 
по решению советских внесудебных органов были необоснован-
но арестованы и лишены свободы по политическим мотивам 
как социально опасные лица без предъявления обвинения в со-
вершении конкретного преступления». В  ходе проведенной 
проверки «установить подлинные причины ареста и содержа-
ния под стражей Валленберга и  Лангфельдера, фактические 
обстоятельства их смерти, найти материалы уголовного дела, 
личные дела арестованных или дела военнопленных не удалось».

Похоже, что мы никогда не узнаем, чьим шпионом на 
самом деле был Валленберг и кому служил. Скорее всего, 
служил он только собственной совести и собственному по-
нятию о человечности. За что и поплатился…

А теперь — в Чикаго! Роберт Кеннеди

Роберт Кеннеди был убит 6 июня 1968 г. в Лос-Анджелесе 
через несколько часов после его неожиданной победы на 
предварительных выборах Демократической партии в Ка-
лифорнии.

Пуля убийцы сразила Роберта Кеннеди, когда ему было 
всего 42 года. Он прослужил Генеральным прокурором в ад-
министрации своего старшего брата неполные четыре года. 
Затем три с половиной года Роберт представлял штат Нью-
Йорк в  Сенате, после чего включился в  президентскую 
гонку, которая оборвалась, спустя два с половиной месяца. 
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Уникальность Бобби, как его называли и  сторонники, 
и противники, намекая на молодость претендента, состоит 
в том, что политика оценили не за имеющиеся достижения, 
а  за многообещающий, но пока мало реализованный по-
тенциал. Такова была точка зрения многочисленных по-
читателей Роберта Кеннеди.

Бобби Кеннеди очень изменился после смерти Джона, 
старшего брата. Это печальное событие потрясло до глубины 
души и духовно трансформировало его. Бобби происходил из 
богатой американской семьи и был амбициозным, делови-
тым и циничным молодым человеком. Однако в президент-
скую гонку он вступил уже совершенно иным человеком.

Каким бы он был президентом? Увы, ответ мы никогда 
не получим. Врагов у него было больше, чем друзей. Неожи-
данным решением примкнуть к президентской гонке Бобби 
неприятно удивил Юджина Маккарти, другого демократа, 
как и он, выступавшего против войны во Вьетнаме. Среди 
демократов пошли разговоры, что Бобби раскалывает анти-
военный прогрессивный лагерь и подрывает шансы партии 
в  противоборстве с  республиканцами. Может быть и  так. 
Однако образ Бобби, его молодость, то, что он олицетворял, 
и то, что он говорил, было совершенно свежо и ново.

Изначально Бобби не планировал баллотироваться в пре-
зиденты, но в 1968 г. он все же включился в предвыборную 
гонку, выдвинув свою кандидатуру на пост президента США 
от Демократической партии. Его позиция сильно отличалась 
от предложений других кандидатов. Он хотел не только оста-
новить войну во Вьетнаме, но и в корне изменить устройство 
страны. Его соперник, Юджин Маккарти, обращался в ос-
новном к  молодым интеллектуалам. Аудитория Кеннеди 
была куда более разнообразной: там были молодые и пожи-
лые, богачи и рабочий класс, представители всех рас.

Популярность Роберта росла. Его поддерживали почти 
все профсоюзы США. Демократ Линдон Джонсон, зани-
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